

乘势而上推进城市更新建设

莱荣高铁通车运营进入倒计时

联调联试启动，预计10月底具备开通运营条件

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮

本报7月10日讯 10日7时10分，随着55101次检测列车从莱西站开出，标志着莱荣高铁联调联试正式启动，通车运营进入倒计时。按照计划，项目将于10月底具备开通运营条件。

莱荣高铁位于山东省胶东半岛东南部，线路西起青岛莱西，东至威海荣成，全长193公里，设计时速350公里。全线共设莱西、莱阳南等7座车站。莱荣高铁青岛段全长7.1公里，全部位于莱西。项目于2020年11月开工建设，2023年6月底完成静态验收。

据国铁济南局科信部负责人介绍，莱荣高铁联调联试大约需要两个半月的时间，其间检测列车、综合检测列车和测试动车组将在线路上逐级提速、折返运行，逐步进行测试、调试、整改和优化，最终实现各子系统和整体系统满足验收要求和开通运营条件。

“目前，工程全线和5座新建站房均已



■55101次检测列车从莱西站开出。

完成静态验收，设备用房全部投入使用，生产生活房屋已具备入住条件，具备启动联调联试的条件。”山东莱荣高铁公司现场指挥部负责人说。

莱荣高铁是国家“八纵八横”高速铁路网沿海通道的连接线，山东“四横六纵三环”高速铁路网的重要组成部分，也是胶东半岛地区交通运输的主要客运通道。这条高铁建成通车后，对于补强胶东半岛地区路网短板，加快建设交通强国山东示范区，打造“轨道上的山东”，促进胶东经济圈一体化发展具有重要意义。

莱荣高铁建成通车后，将与青荣城际铁路一南一北成环状运行，与济青高铁、潍莱高铁实现贯通。届时，莱西市将形成一市三站（莱西站、莱西南站、夏格庄站）、四线（蓝烟线、青荣城际线、潍莱线、莱荣线）的半岛区域铁路枢纽功能格局，高铁城市功能持续放大，对推动莱西加快融入胶东经济圈一体化发展、深度融入全国高铁网具有重要意义。

□青岛日报/观海新闻记者 刘成龙

本报7月10日讯 10日上午，市委办公厅主题教育推进会暨2023年上半年部门擂台赛举行。会议指出，今年以来，市委办公厅认真贯彻落实习近平总书记关于党办工作“五个坚持”的重要指示精神，扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，围绕服务中心大局，担当作为、真抓实干，各项工作取得新进展新成效。下一步，要以开展主题教育为契机，聚焦更好服务全市经济社会高质量发展，深入践行“五个坚持”，持续提升“三服务”质效，切实当好市委“坚强前哨”和“巩固后院”。政治站位要有新提高，时刻牢记党办姓党，始终胸怀大局，严守纪律规矩，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。业务能力要有新提升，立足职责定位，不断增强参谋辅政的针对性、统筹协调的全局性、督查落实的实效性、服务保障的规范性，更好发挥职能作用。作风建设要有新加强，坚持实事求是，勇于攻坚克难，力求把每项工作做到最好。自身建设要上新台阶，加强机关党的建设，树牢实干实绩用人导向，打造团结奋进的机关文化，加快锻造忠诚干净担当的党办“铁军”。

关注全国节能宣传周

山东省节能宣传周启动仪式在青举行

□青岛日报/观海新闻记者 杨光

本报7月10日讯 7月10日至16日是全国第33个节能宣传周，主题为“节能降碳 你我同行”。10日上午，山东省节能宣传周启动仪式在青岛举行。作为山东省节能降碳的最新代表成果，启动仪式上集中发布了一批节能降碳产学研合作项目，以青岛啤酒与清华大学建筑节能研究中心合作的“研究设计碳中和工厂”项目为代表的9个节能降碳产学研合作项目亮相，涉及余热回收利用、新兴产业节能技术装备研发、热泵技术应用、碳排放监测软件开发、热电气化改造方案、能源碳资产管理等多个领域。

据介绍，发布项目与合作单位将以节能降碳为主攻方向，瞄准重点领域、关键环节，在技术、装备等多个层面进行积极务实的创新探索和科研攻关，项目预期均具有良好的社会效益、经济效益。

今年节能宣传周期间，省发展改革委将会同有关部门和单位分别开展重点行业企业节能降碳行动宣传活动等7个分主题专项宣传活动，覆盖重点企业行业、公共机构、教育等多个领域，将在全社会各领域持续掀起节能宣传高潮，全面传播节能知识、弘扬节能理念、倡导节能新风，为绿色低碳高质量发展先行区建设注入强劲的绿色动力。

青岛市公共机构节能宣传周启动

□青岛日报/观海新闻记者 锡复春

通讯员 刘伟 刘哲

本报7月10日讯 10日下午，2023年青岛市公共机构节能宣传周启动仪式暨现场观摩会在胶州市举行。启动仪式结束后，与会嘉宾观摩了青岛市公共机构节能工作成果展、胶州市“近零碳机关”能效提升改造项目、能耗监控信息化建设和机关食堂反食品浪费工作。

7月10日至16日为全国节能宣传周。在此期间，青岛市机关事务服务中心将举办节能新理念新产品推介会、“全国低碳日”能源紧缺体验、宣传资料发放等活动。全市各级公共机构将组织各类节能宣传活动，传播节能理念，普及节能知识，推广节能新技术新产品，推动形成勤俭节约、节能环保、绿色低碳、文明健康的工作和生活方式，将节能理念转化为全民行动。

近年来，青岛公共机构以能源资源降耗增效为目标，着力推动绿色发展、循环发展，在推进节约型机关建设、生活垃圾分类、新能源汽车推广等各项工作上得到全面发展，公共机构能源资源工作走在了全省前列。经国家四部委认定，全市累计建成节约型机关478个，占县级及以上党政机关的81%，超额完成国家和省设定的70%目标任务；全市3家单位获评国家级“公共机构生活垃圾分类和资源循环利用示范工作重点单位”；2022年全省公共机构节约能源资源工作考核位于优秀等次。

世园综合服务中心项目：主体完工明年6月投用

配建篮球、羽毛球、游泳等场馆，将成为青岛市区面积最大的康养结合综合体

□青岛日报/观海新闻记者 张晋

本报7月10日讯 记者近日在位于李沧区世园街的世园综合服务中心项目现场看到，工人正在为项目加紧装修，整个项目预计2024年6月投入使用。

位于广水路宾川路口的世园综合服务中心项目占地33亩，总建筑面积7.98万平方米，分为地上和地下两个部分，其中地上建筑面积4.31万平方米，地下建筑面积3.67万平方米。中心为公共服务配套设施，设置有社区卫生服务中心、康养中心、综合文化站、体育活动中心及地下车库五个功能板块。这一项目建成后，将成为青岛市区面积最大的康养结合综合体。

记者在项目现场看到，工人正在进行装饰装修及安装施工。“伴随着项目主体结构的全部完成，120余名工人正在进行屋面、设备管线和室内装修的施工，后续还将完成市政、



■世园综合服务中心项目主体完工，进入装饰装修阶段。

景观等配套工程，到今年年底力争达到竣工条件。”世园综合服务中心项目经理马勇向记者介绍，这一阶段是整个工程中最需要“精细化”的阶段。

“装修阶段结束后，我们整个工程的样貌就呈现在市民面前了，所以我们对工艺要求严格，创新了‘样板引路’的工作法。”马勇介绍，“样板引路”指的是对于服务中心的每个功能场馆，团队先打造出“样板间”，将材料、工艺等集合成为最优“样板”后，再根据样板进行大规模建设。

据悉，项目融合医技门诊、康复理疗、预防保健等社区居家健康养老服务，同时创新养老中心与文体中心相结合形式，配建篮球、羽毛球、游泳等场馆。项目建成后，不仅能满足李沧东部居民运动、健身、休闲娱乐及停车的需求，还将实现停车资源共享、一网运行，完善城市配套功能。

“白龙”智能化浮标在青岛成功海试

引入AI能力，可对浮游生物快速识别和分类

□青岛日报/观海新闻记者 李勋祥 通讯员 齐敏

本报7月10日讯 自然资源部第一海洋研究所研制的“白龙”智能化浮标近日在青岛成功海试。该浮标由“白龙”浮标升级而成，充分体现了驻院所的海洋科技创新优势，将为深海气候观测提供重要支撑。

“白龙”智能化浮标是在“白龙”浮标基础上，通过设计创新和技术攻关，使用了昇腾AI基础软硬件平台后研制而成。在引入AI能力后，“白龙”智能化浮标能够通过安装在浮标端的摄像机进行识别。当判断出浮标附近的船和人有进一步靠近或者破坏浮标的行动后及时发出声光警告，位于剖面仪平台上的摄像机配合相关AI算法，能够对浮游生物快速识别和分类。

“白龙”浮标由海洋一所研制，是国内首套6000米级深海气候观测锚系浮标系统。2016年，“白龙”浮标成功实现了观测数据的全球实时共享，填补了我国在深海锚系浮标观测系统上的技术和应用空白。目前，“白龙”浮标具备完全自主知识产权和模块化级别的全部自主创新，已成功布放于印度洋和南海等海上丝绸之路周边海域的多个站位，是我国第一个、全球第三个深海气候观测浮标系列。

加快打造乡村振兴齐鲁样板先行区

“乡村振兴看区市”主题系列新闻发布会①

东西协作，带动8000余名脱贫人口就业增收

市南区在金融、消费、文旅等方面创新推进对口帮扶协作工作

□青岛日报/观海新闻记者 王萌

本报7月10日讯 10日下午，青岛市举行“乡村振兴看区市”主题系列新闻发布会市南区专场。记者从发布会上获悉，近年来，市南区认真做好对安顺市平坝区、陇南市宕昌县、定西市安定区、菏泽市牡丹区等地的对口帮扶协作工作，取得明显成效。积极推进“东西协作+金融创新”帮扶模式，联合期货公司、保险机构等为宕昌县量身定做了“保险+期货”专项帮扶项目，在安定区协调引入了生猪价格风险保障体系。先后援建平坝区城关第一小学、宕昌县哈达铺中药材商贸物流园、安定区现代农业产业园等一批教育卫生事业和富民产业项目，带动8000余名脱贫人口就

业和增收。

市南区委副书记、区长刘存东介绍，市南区在金融、消费、文旅、人才、对外开放等方面强化协作，努力探索形成一批服务乡村振兴、推进东西协作可复制、可推广、可借鉴的经验做法。

据介绍，市南区结对帮扶的宕昌县蛋鸡养殖、安定区生猪养殖都已发展形成较大规模。为避免鸡蛋、生猪等农产品价格波动给农户稳定增收产生较大风险隐患，市南区借助金融服务业市场发达优势，为宕昌县量身定做了“保险+期货”专项帮扶项目，将鸡蛋价格作为保险标的，保证鸡蛋价格下跌时、动荡时，农户及时得到差价赔付。项目目前覆盖宕昌县22家合作社，参保建档立卡贫困户

户2439户，2020年为全县养殖户赔付126万元，该案例入选了国务院扶贫办“2020年企

业精准扶贫典型案例50佳”名单；结合安定区生猪养殖产业情况，协调引入生猪价格风险保障体系，成功打造国内首个“东西协作”

参与支持、西北地区最大的生猪“保险+期货”项目。2022年，保障生猪规模达11.25万头，保障金额达2.42亿元，项目总保费900万元，实现农户保费111.6%的赔付，货端增收约1720万元。

市南区发挥时尚消费牵引优势，畅通协作农特产品销售渠道，与青岛大型终端市场建立稳定营销关系，累计实现消费协作额超4.4亿元；发挥文化旅游融合优势，累

计为协作地输送客源超2万余人次。积极协

同青岛旅游集团与宕昌县开展旅游协作，合作开发、运营官鹅沟景区，累计投入资金1亿元，实现本地化用工330人，利益联结原建档立卡贫困户485户1697人；发挥人

才资源集聚优势，先后选派100余名骨干教师、70余名医疗技术人员开展支教、支医帮扶。

实施劳务协作帮扶，帮助脱贫人员来青就业510余人，省内就近就地就业6500余人，到其他地区就业2700余人；发挥对外开